

共同关注

# 走深走实 看长看远

## ——九三学社中央长江生态环境保护民主监督调研侧记

通讯员 王卓 本报记者 修菁

开展长江生态环境保护民主监督,是中共中央交给民主党派中央、无党派人士的重要政治任务。6月19日至23日,由全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席武维华带队,九三学社中央调研组深入四川,调研了大渡河、岷江、青衣江岸线生态环境保护及化工园区退岸入园、农业面源污染防治、生态环境导向项目等情况。通过深入基层、发现问题、寻找答案,九三学社中央用行动书写了民主监督的生动实践。



六月二十日,调研组在四川乐山永祥新能源股份有限公司调研。王卓 摄

九三学社中央对口四川省开展长江生态环境保护民主监督工作来到了第四年。6月19日至23日,九三学社中央主席、中国科学院院士武维华带着由国家发展改革委、生态环境部相关同志与九三学社中央资源环境专委会委员等组成的调研组,再次入川。过去几年,这个国土面积96.5%皆属长江流域、贡献了长江27%水量的省,有九三学社关于长江生态环境保护民主监督工作40余批次调研走访,有专家300余人次的脚步丈量。此次民主监督调研,调研组一行到“襟带三江”的乐山,也到“金沙水拍云崖暖”的凉山,再到拥有“高原明珠”美誉的泸沽湖四川段,走企业探园区、访农户看治理,关心跨省高原湖泊协同保护与修复治理,关注晶硅光伏产业发展、化工园区退岸入园、农业面源污染防治、生物多样性及生态环境保护……

### 带着问题调研

在乐山永祥新能源股份有限公司,调研组询问能源转换效率,也询问水污染治理措施。“项目废水如何实行清污分流、分类治理?”“有哪些处理装置?处理技术上有哪些过人之处?”“哪些废水可以回用?”“针对地下水污染防治有哪些措施?”在乐山福华农华循环园区,调研组关

心退岸(城)入园进度情况、成本与效用关系,也关心产品结构优化对生态环境保护可能产生的积极影响作用。在五通桥区稻麦现代农业园区,调研组了解到,园区推行有机肥替代化肥、绿色防控替代化学防治的模式,推广绿肥种植3000余亩,农药绿色防控示范面积5000余亩,有效减少农药施用1800余公斤。园区在农业面源污染防治方面的心得经验和困惑,是调研组询问了解的重点。“项目效益如何?”“如何推动产业开发类项目对生态治理类项目建设和运营的持续性收益反哺?”位于峨眉山市高桥镇集镇中心的高桥里,是一个集自然景观与餐饮业态为一体的综合体,是自然第二批生态环境导向的开发模式(EOD项目)试点。调研组对这一生态环境导向的开发模式项目的创新之处、可推广价值表示兴趣,也对当前遇到的问题一一记录。

作为国家重点保护的高原湖泊,泸沽湖位于四川省盐源县与云南省宁蒗县交界处,是长江上游由两省共同管辖、保护的天然湖泊和重要湿地。近年来,九三学社云南省委和四川省委围绕高原湖泊保护开展大量调研,形成一系列富有成效的议政建言成果。随着长江生态环境保护民主监督工作不断深入,跨省高原湖泊协同保护成为民主监督工作的一个重要方向。在沿岸盐源县的污水处理厂、村落湖畔,调研组一行询问泸沽湖湖面与大草海

湿地的保护现状、水环境保护思路的转变,探讨治理技术手段的系统性、精准性,了解地表水监测断面、监测指标情况,生态环境保护与经济社会发展、村民生活质量的平衡,泸沽湖湿地自然保护区保护措施等具体问题。有疑问解答,有矛盾直陈、也有方案探讨,均指向对泸沽湖、对长江生态环境保护的积极愿景。——这种对于实事求是、问题导向的坚持,正是几年来民主监督工作中,被武维华反复提及的一项重要方针。带着问题调研,在调研中深入研究问题、共同探讨解决方案,“既找病灶又开药方”,将发现问题与共同研究对策、提出整改办法相统一,推动民主监督调研不断走深、走实,也成为调研组一路践行的具体方法。

### 讲好长江保护故事

此次调研期间,一场座谈会在西昌召开。会上,既有四川省生态环境厅、水利厅,凉山州政府从持续强化流域污染治理、切实保障流域绿色发展、夯实流域生态本底、加强高原湖泊生态修复治理等角度对长江生态环境保护工作的详尽介绍。也有九三学社云南省委主委李学林、四川省委主委杨丹对两省组织民主监督工作的进展和成果的具体汇报。还有来自生态环

境部、国家发展改革委相关司局负责人和来自九三学社中央资源环境专委会的环境科学相关专家的充分探讨。农业面源污染的长期、复杂、艰巨性,长江生态环境保护中的地质问题、气候问题,水生态环境监测管理的精准性、科学性等问题等等,都被当地党政部门、专家学者,两省九三学社组织讨论、切磋。而这种协商的氛围与调研场景一样,是过去几年九三学社对口四川开展长江生态环境保护民主监督工作的缩影,也是九三学社对于长江生态环境保护民主监督的性质定位把握的重要体现。就如武维华在会上强调,“要认识到长江生态环境保护民主监督是发展全过程人民民主的生动实践,是协商式监督,是双向发力式监督,是问题导向式的监督。”

过去几年,充分协商、双向发力、问题导向,九三学社中央通过具体至每一次的调研提问、问题总结、方法探讨、与四川方面的协商反馈,将对民主监督工作的政治定位、重要性的认识理解完整转化为行动的坚实保障,并获得积极成效。四川省生态环境厅相关负责人在会上介绍,“过去三年,四川省将九三学社民主监督中发现的问题纳入长江生态环境问题整改和省级督察内容,在农村水污染治理、美丽四川建设战略规划纲要编制等工作中充分吸纳转化……”

每一项具体成效都是鼓励。据调研组介绍,九三学社中央今年将重点围绕跨省高原湖泊协同保护与治理修复、小流域环境综合治理与水生生物通道连通修复、四川省长期存在的突出生态环境问题开展调研,进一步发挥科技对生态环境保护的支撑作用,并重点关注统筹保护与发展关系相关政策体系的改革完善。——长江大课题与调研中小问题的辩证、保护与发展的统筹、问题与成效的推动,见证了民主监督工作的整体性系统性,也见证了九三学社在对口四川开展长江生态环境保护民主监督工作看长看远、求真求实的努力。

第四个年头开始,努力将继续。武维华表示,“九三学社还将以高度责任感和使命感,继续扎实做好长江生态环境保护民主监督工作,为推动长江经济带高质量发展、推进美丽中国建设、推进中国式现代化作出新贡献。”

同心论坛

# 加强“四者联盟”建设 着力汇集磅礴伟力

任猛

统一战线作为中国共产党的三大重要法宝之一,在我国革命、建设、改革事业中发挥了极其重要的作用。随着我国经济社会的快速发展和社会结构的深刻变革,统一战线的范围、对象、特征、任务等也发生了较大变化。为在新时代更好地构筑统一战线,中共中央颁布了党内法规——《中国共产党统一战线工作条例》,与时俱进地将统一战线的范围确定为“四者联盟”。这是中国共产党统一战线工作的重大理论创新和实践创新。

众所周知,自改革开放以来,尤其是进入新时代之后,我国涌现了大量新的社会阶层,如民营企业的创业人员和技术管理人员、受聘于外资企业的管理技术人员、个体工商户、私营企业主、中介组织的从业人员、自由职业人员以及一些新业态、新模式的从业人员等等。而《中国共产党统一战线工作条例》提出的“全体社会主义劳动者、社会主义事业的建设者、拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一和致力于中华民族伟大复兴的爱国者”的“四者联盟”,则对统一战线范围的本质属性予以了全面概括和精准界定。

就“四者联盟”的总体建设情况来看,主要通过统战性组织为桥梁和纽带,对“四者联盟”成员加强思想政治引领,以广泛凝聚共识、形成合力。近年来,虽然成效比较显著,但仍存在一些短板与不足。一是宣传广度不够。目前,不仅广大人民群众的“四者联盟”的内涵与外延不太了解,一些机关事业单位的领导干部也不熟悉。二是桥梁和纽带作用未充分发挥。各民主党派、工商联、知联会、新专联等统战性组织桥梁与纽带作用还有待加强。三是思想政治引领有待加强。“四者联盟”中部分成员思想意识比较混乱,拜金主义现象较为严重,缺乏坚定的信仰、崇高的理想和正确的“三观”,爱国主义基因还未激活。

在世界百年未有之大变局加速演进,国内外各种不确定、难预料不可控的因素和风险日渐增多;以美国为首的敌对势力亡我之心不死,长期对我国进行全方位遏制、打压和围堵,且对人民群众的思想意识进行大肆侵蚀腐蚀等背景下。在全面开启以中国式现代化推进社会主义现代化国家建设新征程中,各级统战部门应以习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想为指导,着力加强“四者联盟”建设,不断寻求最大公约数、画出最大同心圆、汇集最大正能量,为实现祖国统一和中华民族伟大复兴砥砺奋进。

首先,加大统战条例宣传力度。各级统战部门可利用有关传统媒体、新媒体、统战性组织等各种载体及方式,对《中国共产党统一战线工作条例》特别是“四者联盟”的内涵、外延等加强宣传解读。让机关事业单位的领导干部、工作人员和广大人民群众等加深认识与理解,深刻地意识到新时代加强统一战线“四者联盟”建设的重要性和迫切性,自觉地做好相关统一战线工作。

其次,充分发挥统战性组织的桥梁纽带作用。各级统战部门可对各民主党派、工商联、知联会、新专联等“四者联盟”的统战性组织加强指导。各级统战性组织应强化自身建设,健全完善相关管理制度和机制,积极履职尽责,在各级党委、政府与“四者联盟”成员之间发挥好桥梁与纽带作用。在资金、场地等方面对各级统战性组织予以必要支持,为其正常履职提供相关保障。

再次,强化思想政治引领。人心是最大的政治,共识是奋进的动力。各级统战部门、统战性组织应对“四者联盟”成员加强爱国主义教育。政协作为中国人民爱国统一战线组织,应健全完善委员联系界别群众机制,通过强化思想政治引领,促进“四者联盟”成员凝聚共识、坚定信仰,树立崇高的理想信念和正确的人生观、世界观、价值观,为建成社会主义现代化强国汇集磅礴伟力。

(作者系民建中央理论研究委员会委员)

# “这里机遇‘无限大’”

## ——福州马尾区政协开展政协委员与台胞结对子活动

本报讯(记者 王惠兵)日前,福建省福州市马尾区政协“让政协走进台胞、让台胞走进政协”活动现场,在一阵阵热烈的掌声中,区政协委员与20多名在榕台胞台属进行“结对子”,以期帮助台胞台属更好地融入和发展,探索以情促融的发展新路。

“今年以来,为更好服务台胞台属,区政协深入贯彻落实福建省政协‘让政协走进台胞、让台胞走进政协’专项活动,已推动建立了马尾镇滨江社区‘台胞联系点’、综保区‘台企联系点’,推动解决了不少与台胞在榕生活息息相关的问题。”区政协主席伍南腾如是说。

当天分享会上,台商三代翁英敏激动地走上台,深情回顾起在榕创业的温馨经历。作为台湾老少咸知、有70年历史的瓜子炒货品牌——翁财记,1991年就“登陆”马尾。翁英敏直言,台湾品牌的文化底蕴与大陆相通,这是翁财记和大陆客户产生更多联结的基础,希望能成为台湾青年来大陆发展的榜样,为更多台湾青年提供实现梦想的舞台。

作为较早来榕任教的台湾教师,台胞马彦彬已是阳光学院两岸融合发展研究院院长,对福州和马尾日新月异的变化、宜居宜业水平不断提升都深有感触,他告诉记者:“要更好地应用网络来争取共鸣,在‘小故事’里说‘大时代’,鼓励两岸青年通过共同喜爱的网络社交平台互动交流,增进交流互动。”马尾区政协委员、马尾实验小学校长叶美晶和台青陈筱婷,则共同带领大家诵读经典,喜迎端午。当中国传统的弦乐响起时,大家手捧粽子、制香囊,并了解中医药文化。

不少台胞台属深感这里机遇“无限大”,期待加强海峡两岸青年就业创业平台建设,助力更多台湾青年来闽体验生活,创造更多生活方式,一起追梦、筑梦、圆梦。

共画同心圆

# 台湾漳州同名村宗亲返乡寻根祭祖慎终追远

通讯员 卢芸艺

## 台湾漳州同名村宗亲返乡寻根祭祖活动小记

“很开心能够回到漳州祭祖,这里的一切跟台湾都是一样的。”来自台湾的连氏宗亲连晨馨日前与60余位台胞,一起参加了“根同源 祠同宗——台湾漳州同名村宗亲返乡寻根谒祖活动”,发出如上感慨。“我觉得这个活动特别有意义,必须持之以恒地办下去。”台北八里区宗亲总干事连文生首次带着还在读研的女儿连晨馨前来祖国大陆,到漳州祭祖。他说,两岸一家亲,不分彼此,我们同文同种同宗,通过这样的活动能加强交流,增进彼此的感情。在漳州市诏安县霞葛镇田心村,两岸宗亲一同参访赖氏祖祠,共同追寻家族的历史脉络,感受血脉相连的亲情。据漳州市赖氏宗亲会秘书长赖瀚冲介绍,从田心村走出去的赖氏已经有30多万人,其中,在台湾就有10多万人。所以,赖氏宗祠一直都是赖氏寻根谒祖的重要地方。每年的八月初八,有很多台湾的赖氏宗亲到此祭祖。活动中,台湾宗亲还前往白礁慈济宫、林氏亦庄、片仔癀博物馆、漳州三馆、漳州古城等地,了解漳州深厚的历史文化底蕴,深度体验闽南文化,追寻闽南文化根源。“看,这张剪纸上有了我的名字。”在漳州古城非物质文化遗产展示馆,来自金門县的胡峰嵘指着剪纸画上的字“漳浦峥嵘”,兴奋地说道,“漳州有我,我爱漳州。”祖籍为漳州的他,对闽南文化有着深厚的感情。在他看来,金門的建筑风格与漳州一样,都是闽南建筑,漳州让他感到很亲切。活动举办同期,漳州市台联还举办了台湾宗亲参加第三届“曲同调·两岸好声音”海峡两岸闽南语歌曲演唱大赛颁奖典礼。在活动现场,台湾歌仔戏小生陈禹瑄和往届两岸好声音的优秀歌手林依颖共同演绎曲艺融合秀《身骑白马》,一声戏腔唱出了两岸曲同调。台湾少数民族青年歌手杨品骅携手获奖大陆歌手吴雅贞演唱闽南语版海坛论坛主题曲《我们相信》,表达“两岸同胞血脉相连、血浓于水”的深厚情谊,唱响两岸同胞期盼交流融合、携手同心向未来的共同心声。“闽南文化作为两岸文化交流的重要部分,大有文章可做。”漳州市台联党组书记肖永红表示,借由两岸共同传承的优秀传统文化,探寻同宗同源的文化根基,用美妙的歌声唤起两岸同胞情感共鸣,用音乐架桥助力两岸融合发展。

乡村振兴的背景下,宁夏文旅旅如何融合发展?日前,民进宁夏回族自治区委会赴宁夏固原市原州区、西吉县、泾源县,围绕“促进文旅融合发展”进行专题调研。调研组详细了解当地文旅融合发展现状、乡土文化保护、业态打造等情况,深入探讨如何更好促进农业与文化旅游深度融合。张红霞 范文杰 摄



民进宁夏区委会聚焦农文旅融合发展

# 优质智造空间向“存量”要“增量”

## 民盟上海市委会就推进新型工业化开展专项民主监督

本报记者 顾意亮

室外雨声潇潇,工厂车间的运作依旧有条不紊,自动运输车在轨道上接放零件,工人们在流水线上各司其职……申城进入梅雨季节的次日,民盟专项民主监督工作组在民盟中央副主席、上海市政协副主席、民盟上海市委主委陈群的率领下,深入一线开展调研。

受中共上海市委委托,民盟上海市委会就“积极推进工业化,服务高质量发展首要任务”有关情况开展专项民主监督。接到任务后,在陈群的主持下,迅速组建了一支由市人大代表、政协委员,以及来自高校、科研院所、相关行业、政府部门等盟员专家组成的监督工作组,制定了工作方案和具体计划,召开了专项民主监督工作启动会进行动员部署。

6月20日一早,专项民主监督工作组按计划赴嘉定区开展现场调研。在安波福电气系统新工厂,监督工作组详细了解了存量用地转型投产项目情况。

该项目通过政府承租并定建的模式,既保障了产权人的利益,又完成了电动汽车配套项目的落地,实现了多方共赢,获得监督工作组的一致肯定。

在医疗产业园二期,专项民主监督工作组考察了存量用地转型竣工项目情况。大家深入了解政府如何与企业合作实现成片开发规划,淘汰产出低、安全隐患大的传统产业,通过改扩建引入成长性高科技医疗产业,实现向优质智造的转型。

6月21日下午,专项民主监督工作组马不停蹄赶往位于普陀区的上海金叶包装材料有限公司调研企业改扩建项目。在生产车间,监督工作组考察了高性能膜材料的加工,了解到通过改扩建提升建筑容积率,支持企业产能爬坡的积极举措。

在上海普实医疗器械股份有限公司“未来医谷”的施工现场,专项民主监督工作组考察了该在建项目的规划与实施进展,向企业了解实际需求与

遇到的问题。监督工作组对高端医疗器械产业通过工业上楼实现土地集约利用的做法表示肯定。

专项民主监督工作组认为,推进新型工业化是从党和国家事业发展全局出发作出的重大战略部署。土地是至关重要的生产要素,也是新型工业化的空间载体。对于上海这样的特大城市来说,配置好土地要素,关键是做好存量产业用地的转型升级。

“为使专项民主监督工作更加聚焦、更加精准,民盟上海市委把今年民主监督的重点放在‘推进存量用地转型,打造优质智造空间’。”陈群告诉记者,近年来,上海在推进存量产业用地转型方面取得了不少成功经验,但面对利益分配、资金平衡等问题,仍需要继续优化政策环境,进一步平衡好政府和经营主体的利益,促进存量产业用地高效利用。希望通过此次专项民主监督工作,进一步推动产业结构优化,助力上海新型工业化取得新的更大进展。